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Lösungshinweise

53.) a.) Es sei f messbar. Dann ist

B(f+ ≤ α) =

{

B(f ≤ α) : α ≥ 0

∅ : α < 0

und

B(f
−
≤ α) =

{

B(f ≥ −α) : α ≥ 0

∅ : α < 0
.

Folglich sind f+ und f
−

messbar. Seien umgekehrt f+ und f
−

messbar, so gilt

B(f ≤ α) =

{

B(f+ ≤ α) : α ≥ 0

B(f
−
≥ −α) : α < 0

.

Damit ist auch f messbar. Sind f+ und f
−

messbar, so ist ferner

B(|f | ≤ α) =

{

B(f+ ≤ α) ∩ B(f
−
≤ α) : α ≥ 0

∅ : α < 0 .

Damit ist |f | messbar.

b.) Nein. Man wähle etwa eine nicht L-messbare Teilmenge A von B = [0, 1] und definiere

f(x) :=

{

−1 : x ∈ A

1 : x ∈ [0, 1]\A
.

Dann ist |f | ≡ 1 messbar auf B aber f ist nicht messbar, denn es ist beispielsweise
B(f ≤ 1

2
) = A nicht messbar.


